

满意市中大家谈

龙山路街道： 凝心聚力办实事 一心为民解难题

厚立为民之志，多积尺寸之功。龙山路街道始终把提升群众幸福感作为各项工作的出发点和落脚点，坚持以群众需要为第一信号，以群众呼声为第一选择，以群众满意为第一标准，围绕居住环境、社会治安等民生领域，集中攻坚解决一批群众急难愁盼的问题，切实把办实事、好事办好，不断提升群众幸福感。

群众一：“我们小区是个老小区，今年改造得很好，场地提供得很方便，特别是同乐园，每天都有很多人来到这打牌、下下棋，晚上没事了来跳舞，平时还有咱社区搞的义诊，还有钱剪子、磨菜刀，还有理发的，周三还给咱放电影，所以我们都不想窝在家里，不管老的少的都上来看看，大伙都高高兴兴的，过得越来越好，有滋有味的。”

群众二：“现在大家的生活水平提高了，晚上吃完饭出来散散步、跳跳舞，心情也好多了，感觉自己也变年轻了。”

善作善成 建设美丽新家园

街道紧紧围绕文明城市创建、路域环境整治、基础设

施建设、老旧小区改造等民生工作，着力改善辖区人居环境。今年以来，完成5个老旧小区改造，针对部分小区环境卫生差、楼道杂物多、储藏室飞线杂乱等突出问题，开展卫生集中清理和社区“讲评比”现场观摩，先后开展集中清理活动100余次，补植增绿约1万平方米，新增垃圾分类宣传亭20余个，新投放垃圾桶400余组，捆扎青檀路、君山路、胜利路沿途线缆5000余米，改造青檀路、君山路沿街立面3.2万平方米，完成49个小区储藏室飞线整治，粉刷破损墙体2.7万平方米，切实营造干净整洁、文明有序的人居环境。

多措并举 织密安全防护网

为切实保障辖区人民生活安宁，胜利路派出所靠前一步，主动作为，牢固树立“盗案必破、有赃必追”的理念，严厉打击人民群众高度关注的民生“小案”。今年以来，胜利路派出所行政拘留72人、刑事拘留64人，刑事案件追赃完损率达90%，行政案件追赃完损率达55.5%。本着“有警出警、无警巡逻”的原则，依托快警

务和巡逻队24小时把警力摆在街面、社区，利用车巡与步巡相结合的方式加大重点部位巡逻防范力度，最大限度提升见警率、管事率和群众安全感。

精准施策 医疗保障暖人心

街道始终把提升基本医疗群众幸福度放在突出位置，着力提升医疗服务水平、公共卫生服务质量和医保政策知晓度。积极深入社区宣传医保缴费、医疗救助等关系群众切身利益的医保政策，发放医保政策宣传单8000余份。今年以来，累计办理新生儿医保136人，补缴居民医疗保险261人、手工报销6人次、医疗救助28人次，为2300余人开通医保电子凭证，有效方便群众就医。

文化赋能 文体生活再提质

街道对8个社区新时代文明实践站进行提档升级，打造33处网格红色驿站，免费为居民提供阅读、棋牌、书画、儿童娱乐等便民服务。积极开展文化进小区系列活

动，成立文化志愿者小分队，开展“周六剧场”、广场舞大赛、太极拳展演、非遗课堂等活动40余场，不断丰富辖区群众文化生活。建设8个健身站点，扶持业余文体团队12支，15分钟生活圈内安装、更新健身器材80余件，达到社区全覆盖。

政策兜底 社会帮扶全保障

结合大走访活动广泛进行社会帮扶政策宣传，提高群众知晓率。实行“主动发现+主动告知”制度，在定期走访中发现符合救助政策的家庭主动告知其可以享受的社会帮扶政策，做到应帮尽帮、应救尽救、应保尽保。通过细致摸底调查，根据残疾居民的不同需求和特点，精准发放轮椅17辆、助行器4个、拐杖3个、盲杖1个，并为5个生活困难的残疾居民家庭申请了助学补贴，切实加大对困难人群的关爱帮扶。

来源于龙山路街道

齐村镇篇：做好为民事 谱好幸福曲

居住环境更美丽

齐村镇坚定践行习近平生态文明思想，进一步加强河湖管理保护，本着“因地制宜、重点突出”的原则，拆除了河道废弃拦河坝2处，占用河道养殖的隔离土坝2处，清除河道种植树木200余棵，持续推动美丽河湖建设，助力乡村振兴，不断提升群众获得感、幸福感。

基本医疗更健全

齐村镇卫生院扎实开展送医到村工作，免费为群众两癌筛查，让群众就近看病、放心满意。日常开展“五个一线”巡查工作，发现问题立即整改。健康科普深入人心，健康知

识讲座等进学校、进村(居)，提高群众就医获得感。

基础教育更扎实

齐村镇教育联区强化教育教学精细化管理，提高广大教育工作者的责任和担当意识，增强为党育才、为国育才的观念，大力开展“我为群众办实事”活动，进一步提高教育教学质量，学校硬件设施不断完善，育人环境不断优化，办学水平不断提高。

社会治安更和谐

今年以来，齐村派出所、渴口派出所破获侵财类治安案

件25起，破获侵财类刑事案件4起，以实际行动维护了群众安全。持续加强治安巡逻巡查力度，显性用警、动中备勤。深入开展“百万警进千万家”“千警联千企”等警民活动，截止目前共走访1500余人次，发放各类宣传资料2000余份，积极打造矛盾纠纷接收、调处、全过程解决新模式，切实做到对人民负责、让人民满意、为人民服务。

文体生活更丰富

齐村镇多措并举开展文化活动，邀请外国友人参加“喜迎二十大·情暖中秋节”主题活动，学做月饼品尝“中国味道”。举办诗咏“七一”墨香古镇；文艺家笔会暨胡安同红色刻瓷艺术展。组织农家书屋开展“新时代乡村阅

读季”“山东省首届全民阅读大会暨齐鲁书香节”主题活动，共开展100场，引导群众养成“多读书、读好书、善读书”的文化风尚。

社会帮扶更全面

齐村镇民政办加大帮扶政策宣传力度，提升入户走访服务水平，强化困难人员动态管理。审批农村低保55户74人；办理特困人员10人，临时救助9户42人；办理残疾证148人，两项残疾人补贴重度76人、困难10人；殡葬惠民报销335件；抚养困难儿童和事实无能力儿童29人，真正做到畅通救助渠道，推动了社会救助工作落实落细。

来源于齐村镇

我看市中新变化

人水和谐 生态平衡 ——市中区打造省级美丽示范河湖工作纪实

水是生命之源、生产之要、生态之基，是维持绿水青山、实现绿色发展的根本保障。

党的十八大以来，习近平总书记多次就治水发表重要讲话，作出重要指示，明确提出了“节水优先、空间均衡、系统治理、两手发力”的治水思路。

市中区认真贯彻落实习近平总书记重要讲话精神，强化水利工程建设，实施河湖水系治理。坚持“人水和谐”的主线，把水体调活、生态建设作为水环境改善的创新举措，牢固树立“绿水青山就是金山银山”理念，高位推动河湖管理保护工作，有力落实各级河湖长制主体责任，积极发挥部门协同作用，构建起齐抓共管工作格局。

河道综合整治成效显著

峯城大沙河发源于山亭区凫城镇崔庄水库上游，流经山亭、市中、峯城、台儿庄四区，在台儿庄区马兰屯镇大泛口村入韩庄运河，全长64千米，流域面积620平方千米。市中区境内全长18.6千米，总流域面积为136.79平方千米。

税郭支流发源于税郭镇长山顶东麓，于洪村南汇入峯城大沙河干流，主支全长19.92千米，流域面积为107.36平方千米。

道沟河发源于市中区孟庄镇上道沟村，全长8.7千米。工作中，市中区各级高度重视水利工作，加强科学运行调度，积极发挥工程最大作用，始终把生态安全放在首位，兼顾防洪功能，统筹考虑河湖关系，近几年先后投入大量资金实施峯城大沙河(汇泉路-黄楼桥段)河道治理工程、税郭镇人工湿地生态修复工程、美丽移民村、美丽乡村等建设项目，不断提升改善河湖环境，水质持续好转，生态环境旧貌换新颜。

因地制宜，依托河岸绿化设施建设小公园，沿河开辟健

身步道、修筑休闲长廊、设置亲水平台、安放健身器材和休憩设施，持续开展河道综合整治，在行洪通畅、生态安全、景观文化、亲水便民、河道管护等方面都取得显著成效，成功打造了景美、水清、岸绿、河畅的环城市休闲景观带。

深化河长制湖长制工作

在2018年7月底全面实行湖长制的基础上，市中区组织开展了“清河行动”、“清河行动回头看”、“深化清淤整治、构建无违河湖专项行动”、“清淤清障回头看”，妨碍河道行洪问题排查整治等一系列水域岸线专项整治行动，截止目前，累计拆除处置各类涉河湖违建、违法活动181处，完成入河排污口整治31处，累计完成河道清淤135公里，清除淤泥315万立方米。全面完成全区34条中小河流及全部中小型水库划界；圆满完成7条(座)县级以上河库岸线保护与利

用规划编制，为建立范围明确、权属清晰、责任落实的河湖和水利工程管理保护责任体系打下良好基础。

城有水则秀，居有水则灵。建设美丽河湖，是新时代美丽市中满足人民对美好生活向往的重要体现，也是新阶段水利高质量发展的必然要求，更是新时代河湖治理的根本使命。

为不断推进美丽河湖保护和建设，全区干部群众积极投身“山水林田大会战”中来，全社会自觉护河保水，建设生态家园的共识已然形成。

人水和谐，生态平衡。通过美丽河湖建设，巩固治水成果，真正让“美丽”看得见，让百姓拥有更多幸福感，共同描绘出“一城山水满城绿”的美丽画卷。

来源于区城乡水务局